

新聞教育的一個源頭

羅文輝

談密蘇里新聞教育對我國新聞教育的貢獻

密大新聞學院創立於一九〇八年，第一任院長威廉博士 (Dr. WALTER WILLIAMS)，對新聞教育具有崇高的理想，他把新聞事業當成一種社會服務事業，認為新聞從業人員應該思想清晰、立論公正、為公眾利益服務。因此必需建立完善的新闻教育，才能使新聞從業人員兼具專業技能及社會責任。

威廉博士訪問中國

密蘇里大學新聞學院與我國新聞界及新聞教育關係極為密切。民國十一年，威廉博士訪問中國，在北京大學發表演說，講題是「世界的新聞學」，由胡適之任翻譯，陳小蘭筆記。威廉博士除了介紹報業理論與實務外，還帶來了密大新聞學院同學致北京大學同學的一封信，鼓勵中國發展新聞教育，訓練優秀的新聞記者，對我國發展新聞教育具有相當的鼓舞作用。

在威廉博士來華之前，密大校友密勒 (THOMAS MILLARD) 在民國元年即擔任由伍廷芳出資發行的英文「大陸報」(CHINA PRESS) 主筆。密勒是董顯光在密大同期畢業校友，他民國六年在上海創辦英文「密勒氏評論報」(MILLARD'S WEEKLY REVIEW OF THE FAR EAST)，董顯光曾任這份週報的副主編。

民國十二年，密勒因出任我國政府顧問，而把「密勒氏評論報」賣給另外一位密大新聞學院校友鮑威爾 (JOHN POWELL)。鮑威爾把這份刊物改名為「中國每週評論」，自己擔任主筆，發揮輿論力量。

設立聖約翰大學報學系

早在民國九年，密蘇里新聞學院校友柏德遜 (DON PATTERSON) 協助我國創立了第一個新聞學系。那一年上海聖約翰大學在普通文科內創辦「報學系」，這是我國大學中正式設立新聞學系的開始，由柏德遜擔任第一任系主任。柏德遜曾任美國堪薩斯市明星報記者，來華之前是美聯社的編輯。他仿照密大新聞學院的課程，為聖約翰報學系設計了一套美式的新聞學系課程。

聖約翰大學報學系在柏德遜指導下，發行了中國第一份大學實習報紙「約大週刊」(St. JOHN'S DIAL)。「約大週刊」是一份英文週報，該報的編輯、採訪、撰稿及廣告發行作業，均由報學系學生負責。美國著名的新聞期刊「編輯和發行人」(EDITOR & PUBLISHER) 在一九二二年七月十七日，曾經有一篇文章介紹上海聖約翰大學報學系，該文指出：「聖約翰大學是『東方的耶魯大學』，約大報學系不僅是中國第一個新聞學系，也是亞洲第一個新聞學系。該系的三十五位中國高級學生在柏德遜領導下，已經成功的完成第一年的學業，同時也學到了美國人辦報的精神與方法。」

民國十三年，柏德遜返回美國，由另外一位密大新聞學院校友武道教授 (MAURICE VOTAW) 接任約大報學系主任。武道是密蘇里大學新聞學院訓練出的第一位碩士，他曾任奧克拉荷馬首都新聞報記者，並曾在阿

肯色大學及科羅拉多大學教授新聞學課程。由於武道教授學識經驗俱佳，約大報學系在他領導下，逐漸把課程擴充至包括新聞學、新聞採訪、編輯和特寫寫作。「約大週刊」也效法密大「密蘇里人報」，由修新聞採訪及編輯課的同學負責。報學系的學生增至平均每年有五十位，前總統嚴家淦先生就曾修過武道教授的課，而武道也以學生中有一位是中華民國總統，引為生平最得意的一件事。

民國二十八年，武道教授離開約大到南京擔任我國宣傳部顧問，他後來隨宣傳部撤退到重慶，抗戰期間，武道一直任職宣傳部，對我國在國際宣傳及爭取國際支持方面很有貢獻。

大陸淪陷後，武道教授返回美國，在密蘇里大學新聞學院教授新聞報導和社論寫作。他和中國留學生相處極為融洽，他的住所一度是密大中國留學生的宿舍，而蔣夫人每年聖誕節都會寄聖誕卡問候他。

武道教授於民國七十年二月十八日去世，享年八十一歲。武道死後，前新生報社長謝然之曾在中央日報撰文追述他對我國的友誼及對新聞教育的貢獻。當時筆者曾應密大新聞學院要求，把謝然之這篇文章譯成英文，交由密大愛麗絲圖書館收藏，準備作為編印校史的資料。

設立燕京大學新聞系

密大新聞學院除了協助上海聖約翰大學創辦了中國第一個新聞學系外，更在民國十八年協助燕京大學恢復新聞系，使燕大新聞系成為當時中國最出色的一個學系。

燕京大學新聞系於民國十三年成立，由美籍教授布立頓（ROSWELL BRITTON）主持，密大新聞學院校友聶士芬（VERNON NASH）擔任講師。當時燕大經費拮据，新聞系在民國十六年停辦，聶士芬便回到美國密大新聞學院繼續攻讀碩士學位。他在燕大任教期間，深深覺得新聞事業在中國所扮演的角色日趨重要，而當時中國新聞教育尚在起步階段，極待加強。於是他游說密大新聞學院院長威廉博士，希望他出面協助燕京大學發展新聞教育。

威廉博士是一位具有世界觀的新聞教育家，他認為聶士芬的建議，將

會幫助中國提昇新聞教育及新聞事業的水準，值得採納。於是他和密大新聞學院的教授及美國新聞界領袖商議，決定協助燕京大學恢復新聞系，由密大新聞學院提供教學及行政上的協助，而由美國報業發行人捐助燕大新聞系前五年的預算費用。

為了執行這項計劃，威廉博士組成了美國顧問委員會，負責籌備教學計劃及經費預算。這個委員會的委員有芝加哥每日新聞發行人史東（WALTER STRONG）、達拉斯新聞總裁迪雷（GEORGE DEALEY）、紐約太陽報發行人德瓦特（WILLIAM DEWART）、「編輯及發行人」期刊編輯布朗（JAMES BROWN）、及史畢克斯報團老闆羅伯、史畢克斯（ROBERT SCRIPPS）。

籌劃工作一切就緒後，威廉博士在密大新聞學院成立二十週年的慶典上宣佈，該院決定與燕京大學合作設立「中國第一流的新聞系」。

在威廉博士的領導下，密大新聞學院很快的就在全美各地為燕京大學籌到了五萬美元，燕大新聞系終於在民國十八年秋季恢復，由聶士芬任系主任，課程大致與密大新聞學院相同。

燕京——密蘇里交流計劃

密蘇里大學新聞學院除了協助燕大恢復新聞系外，更和燕大新聞系實施交換教授及學生計劃，每年密大都派遣教授到燕大講學，而燕大畢業生赴密大新聞學院深造的人數，也逐年增加。威廉博士就曾多次到燕大訪問及講學，而威廉博士手訂的「報人信條」（THE JOURNALIST'S CREED），也成為燕大新聞系的系訓。

在這項交換學生計劃下到密大新聞學院深造的燕大中國留學生，完成學業後大部份回國在新聞界或新聞教育機構擔任重要職務，對我國新聞教育及新聞事業有極深遠的影響。

例如，燕京與密蘇里交換學生計劃所送出去的第一位學生盧祺新，在民國十九年到達密大，以兩年時間修完學位後，於民國二十一年返國任職英文「大陸報」。隨後，盧祺新擔任中央通訊社駐華府特派員，表現極為傑出，深受中美新聞界人士敬重。盧祺新在一九四八年榮獲密大新聞學院

頒贈「傑出新聞事業服務獎章」，他是第一位獲得這項榮譽的中國人。

燕京與密蘇里交換學生計劃，除了幫助我國提昇新聞教育及新聞事業的水準外，也間接拉近了中美朝野人士間的距離。密大教授赴燕京從事短期訪問講學的人數甚多，其中包括後來擔任密大新聞學院院長的馬丁教授（FRANK MARTIN）。這些人回到美國後，不僅把他們來華所見所聞轉述給其他美國人士，更撰文介紹燕京大學及中華民國，使美國朝野人士對我國有更深一層的瞭解，間接加強了兩國政府與人民間的友誼。

兩位駐美大使——董顯光與沈劍虹

密大中國校友中，有兩位在外交界頭角崢嶸，一是董顯光，另一是沈劍虹。

董顯光一九二二年在密大新聞學院修完學士學位，他回國後曾任英文「中國共和報」、英文「北京日報」及「密勒氏評論報」的編輯，並任英文「大陸報」的總經理及總編輯，他在民國十四年更自己出資創辦「庸報」。

當時中文報紙沿用英國報紙的格式，把廣告放在第一版，董顯光把他在密蘇里大學所學的辦報經驗，來編這份中文報紙。「庸報」採用大標題，遇有重要新聞，則作跨欄的長標題，董顯光在其自傳中指出：「……美國報紙這種編排方式的確有推廣報紙銷數，並增進社會對其報導注意的效果。」董顯光是中國留美學生中，最早把美國人辦報觀念介紹給國人的先驅之一。

董顯光在其記者生涯中，曾訪問過袁世凱、鮑羅廷及墨索里尼等中外政壇風雲人物。民國十八年，董顯光隨海軍上將杜錫珪出國訪問後，開始轉入政界。

對日抗戰期間，董顯光擔任宣傳部副部長，負責外電檢查及對外宣傳工作。抗戰勝利之後，於民國四十五年出任駐美大使。

一九五七年，董顯光獲得密大新聞學院「傑出新聞事業服務獎章」，他是我國第二位獲得這項榮譽。

從燕京大學到密大新聞學院深造的交換學生中，還有一位沈劍虹。

他在一九三四年到密大新聞學院就讀，一九三五年修完碩士學位後，於次年返國擔任英文「大陸報」記者，後來他進入中央通訊社，並在中宣部國際宣傳處服務。後來他擔任過新聞局局長及駐美大使，他是第二位擔任我國駐美大使的密大新聞學院校友。

馬星野榮獲傑出新聞服務獎章

對日抗戰前，密蘇里大學新聞學院對我國新聞教育及新聞事業發揮了全面性的影響，幾乎每一所大學新聞學系都有密大新聞學院校友擔任教職，而當時中國新聞界人士，不少出身密大新聞學院，或是曾接受密大新聞學院校友指導。

這段期間，對新聞教育卓著貢獻的密大新聞學院校友首推馬星野，他於民國二十三年自美返國，到國立政治大學前身中央政校任教，講授「新聞學」。民國二十四年中央政校成立新聞系，他負責規劃，隨後正式出任系主任。馬星野主持政校新聞教育十四年，他仿效密大新聞學院課程，着重人文科學及社會科學訓練，使政校新聞系聲譽鵲起，與燕京及復旦大學新聞系鼎足而立，並稱當時我國三大新聞學府。

一九八四年四月九日，七十五歲的馬星野，榮獲密蘇里大學頒發「傑出新聞事業服務獎章」，為中國報人得此榮譽之第三人。

另一位密大新聞學院校友汪英賓，在密大新聞學院修完學位後，返國任「申報」協理，後來轉「時事新報」任職。民國十四年汪英賓主持剛成立的上海南方大學新聞系和新聞專修科，後來他更促成時事新報和滬江大學合作創辦新聞系。

其他密大新聞學院校友還有趙敏恒、宋德和、梁思純及吳嘉棠。趙敏恒任路透社駐中國特派員，梁思純任教燕京大學，吳嘉棠任英文「大陸報」總編輯，宋德和則是泛亞新聞社負責人。

余夢燕一九七五年七月九日，在美國伊利諾州卡本代爾市扶輪社以「美國新聞教育家與中國」為題演講時，曾指出：「抗戰時，在重慶到任何報社，幾乎不難發現密蘇里畢業生擔任發行人或編輯。」

而密大新聞學院美籍校友也有多人擔任美國新聞機構駐中國戰區記者

，其中比較有名的是巴柏（GLEN BABB）、哈里斯（MORRIS HARRIS）、米色維茲（H.F. MISSELTWITZ）及金恩（VICTOR KEEN）。哈里斯後來成爲美聯社駐華主任。他們對我國抗戰期間的國際宣傳，及爭取美國支援我國抵抗日本侵略，有極大的貢獻。

政府遷移來台後，新聞界人士赴密大新聞學院進修深造的，仍絡繹於途，回國後，他們或成爲新聞事業領導人物，或主持新聞教育，各有其卓著貢獻，這些人士包括：曹聖芬、錢震、彭河清、王洪鈞等。

密大新聞教育特色

許多人認爲密大新聞學院最大的特色是它紮實的實務訓練，密大新聞學院從一九〇八年創立時，便開始發行「密蘇里人報」，使學生在求學過程中有機會參與一份日報的編採及廣告發行工作。此外，密大新聞學院還擁有一座電視台和廣播電台，使主修廣播電視的學生，也能把課堂上的理論立即運用在實際工作上。

除了報紙、電視台及廣播電台等校內實習機構外，密大新聞學院實務課程強調「學術領導實務」。該院每年舉辦「年度最佳照片」選拔（PICTURES OF THE YEAR）、商業新聞報導獎（BUSINESS JOURNALISM）、生活型態報導獎（LIFESTYLE JOURNALISM）、最佳地方電視台獎、全美最佳日報獎及傑出新聞事業服務獎，獎勵傑出的新聞從業人員。其中最受重視的是從一九四三年開始的年度最佳照片選拔，這項競賽由密大新聞學院和美國報業攝影記者協會共同主辦，每年大約有一萬三千張照片參加選拔，是全世界規模最大的新聞照片競賽。得獎的作品從一九七六年開始被編印成「最佳新聞攝影」（THE BEST OF JOURNALISM），讓全世界愛好新聞攝影的人有機會欣賞高水準的新聞照片。

此外，由歷屆普利茲獎得主在一九七五年成立的調查性記者及編輯協會（INVESTIGATIVE REPORTERS AND EDITORS, INC.）也把總部設在密大新聞學院，使該院成爲全美調查性新聞報導的中心。

當然，密大新聞學院還有許多令其他學校羨慕的資產。如密大新聞學院的圖書館共有藏書三萬五千冊，並且有三百種以上的期刊及二百份世界

各國的報紙，是全美最好的新聞圖書館。

成立於一九五八年的新聞自由中心（FREEDOM OF INFORMATION CENTER）更是密大新聞學院的研究和教學中心。該中心每天有專人負責收集全世界有關新聞自由、新聞法規及新聞道德方面的資料，並定期出版「新聞自由中心報告」和「新聞自由文摘」兩種月刊。這個研究中心，使密大新聞學院多年來在新聞自由與新聞道德方面的研究，一直居全美領導地位。

前瞻未來，爲了使新聞教育能配合新的傳播科技，密大新聞學院新任副院長桑德斯已經提議成立「電訊傳播中心」（CENTER FOR TELECOMMUNICATIONS），他表示電訊傳播將是未來新聞學院師生的研究重點之一。此外，密大也將設立「媒介可信度研究中心」，與美國編輯人協會（ASNE）及美聯社執行編輯協會（APME）在這方面的研究配合，以期瞭解閱聽人對新聞媒介的評價，並提昇新聞媒介在大眾心目中的地位。去年，密大新聞學院大學部學生註冊人數高達七百人，研究生也有二百五十人，外籍研究生大約有五十人。外籍學生人數衆多一直是密大新聞學院最引以爲傲的教育傳統，多數密大新聞學院教師深信，教育外國學生，不僅有助於提昇世界新聞教育及新聞事業的水準，更可以讓美國學生接觸不同的文化，幫助他們建立更寬闊的世界觀。

也許正因爲這項重視外國學生的教育傳統，才使得密大新聞學院能享譽國際數十年，而名聲不墜。在可預見的將來，密大新聞學院將會繼續堅持這項傳統，而我國新聞科系的留美學生也將會繼續負笈到密大新聞學院接受新聞教育。在未來的歲月中，密大新聞學院校友仍將會是我國發展新聞教育及新聞事業的重要動力。

更正

上期本刊四十八頁上欄第二行「十」應爲「一」（係原稿筆誤），特予更正。

——編者